

王毅首訪東盟四國 發力周邊外交

香港文匯報訊 (記者 孟慶舒 北京報導) 中國外交部長王毅昨日展開對泰國、印尼、新加坡和文萊四個東盟國家為期6天的訪問行程，這也是王毅今年3月出任外長後首次正式外訪。清華大學國際關係學院教授孫哲指出，此次王毅對東盟四國的訪問，延續了國家主席習近平在博鰲論壇時表示的與鄰為善的外交精神。中國人民大學教授金燦榮表示，此舉顯示中國「目前到了發力周邊外交的時候。」

金燦榮分析，「中國外交的難題有兩個方面，一個是中美，一個是周邊。近

期中美高層已開始頻繁接觸，從工作程序上來看，目前到了發力周邊外交之時，其中，同東盟國家的外交就是重要一環。」據分析，王毅出訪的這4個東盟國家都有相當的含義。

鞏固中泰友誼樹典範

「中國同泰國是全面戰略合作夥伴關係，兩國關係也有着牢固的政治基礎。中泰兩國之間沒有任何歷史遺留問題，也不存在現實利益衝突。」孫哲表示，泰國從他信到英拉時代，都同中國保持着友好的外交關係，「王外長此行，既

是鞏固傳統友誼，也是未雨綢繆，加強周邊外交。」他指出，泰國是美國極力拉攏的國家，泰國雖然不是美國軍事夥伴，但卻是其潛在的重要軍事合作目標。「此行可使中泰關係繼續領跑中國與東盟關係，夯實周邊睦鄰合作，成為良好範例。」

深化與印尼經貿合作

至於印尼，孫哲分析，印度尼西亞近年來在維護南海安全方面，扮演相對中立的角色。

在遇到爭議時，印度尼西亞作為東

盟大國，表態也相對中立。在反恐議題上，中國和印度尼西亞也有合作空間。同時，印尼作為今年APEC (亞太經合) 峰會的舉辦國，將於今年10月在峇里島舉行APEC峰會，兩國除了南海、反恐議題，也繼續會深化經貿交往。

而新加坡素有東盟「大腦」之稱，今年6月將會舉行國際性的「香格里拉軍事對話」，屆時亞太各國防長也將討論亞太區域安全問題。而文萊則為今年東盟輪值主席國，地位也相當重要。



王毅昨日展開為期6天的東盟四國訪問行程。資料圖片

美日防長會晤 妄稱釣魚島屬日管轄

介入他國領土爭議違常理 中方不容利益受損

香港文匯報訊 (記者 孟慶舒 北京報導) 美日防長昨日在華盛頓舉行會談。美國國防部長哈格爾在會後宣稱，釣魚島適用於《美日安保條約》第5條，美國反對任何旨在削弱日本行政管轄權的單方面行為。因假期原因，中國外交部昨日暫未作出回應，但較早前，中國外交部曾明確表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，《美日安保條約》是特定歷史時期的雙邊安排，不應損害包括中國在內的第三方利益，更不應介入他國間領土爭議。



美防長哈格爾(左)與日防衛大臣小野寺五典(右)昨日在華盛頓舉行會晤。兩人會後宣佈，美日將着手成立工作組，深化在情報、監控與偵察領域的合作。

哈格爾與到訪的日本防衛大臣小野寺五典昨日進行了各自就任防長後的首次會談。會談後，小野寺五典在發佈會上說，雙方就釣魚島爭端交換了意見。小野寺向美方表達了日本在釣魚島問題上的立場，稱釣魚島在歷史和國際法上都是日本的領土。

哈格爾則表示，美國在島嶼的最終主權問題上不持立場，「但我們確實注意到釣魚島出於日本的管轄之下，適用於我們的《安保條約》。他並稱，任何引

發緊張和不確定性的舉動都會影響地區的穩定，因此，美國反對任何尋求削弱日本行政管轄權的單方面和強制行動。「參謀長聯席會議主席鄧普西上周訪華期間，已經向中國領導人傳達了美國的這一立場。」

供日核保護傘 增「魚鷹」機部署

除此之外，小野寺和哈格爾還同意需要加強雙邊防務合作，包括修訂《日美防衛合作指針》。哈格爾還表示，美國

會堅守對日本的防衛承諾，包括進一步提供核保護傘。

美方在會談中表示，今年夏季將再有12架新型「魚鷹」運輸機搬運至山口縣岩國基地，然後部署至沖繩。雙方還同意在今年內召開由外長和防長參加的「日美安保磋商委員會會議」。兩人也針對沖繩美軍基地搬遷進行了會談，哈格爾宣佈成立國防情報監視偵查的工作小組，以及今年夏天將在日本部署第二批MV-22魚鷹機的計劃，並強調美日同盟

是區域安全繁榮的基礎。

中方：釣島係華固有領土

此前美方曾多次表態釣魚島適用於《美日安保條約》，而中國外交部也明確表態說，中方在釣魚島問題上的立場是一貫的、明確的。釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土。《美日安保條約》是特定歷史時期的雙邊安排，不應損害包括中國在內的第三方利益，更不應介入他國間領土爭議。

日擁釣島「管轄權」法理不通

香港文匯報訊 (記者 孟慶舒 北京報導) 針對美國國防部長哈格爾關於釣魚島適用於《美日安保條約》的最新表態，北京日本問題專家王健在接受本報記者採訪時表示，日本號稱擁有對釣魚島所謂的「管轄權」和「主權」，但在法理上是站不住腳的；美日防長的表態在國際法和道義角度上看更是不成立的。

王健指，二戰後美向日移交的是所謂沖繩「行政管理權」，並未移交主權，這是基本事實。而移交「行政管理權」行為也是非法的，中國政府並不承認。美的這一動作嚴重違背了聯合國精神，「因為按照二戰後的安排，沖繩，即琉球群島，是由聯合國委託美國托管的，美應按照聯合國的決定行事。」

他強調，美國在1971年向日本移交的所謂的「行政管理權」，只是日美間的私下安排，國際社會並不承認，中國政府也不承認。

王健認為，美國在釣島上的態度是伴隨著重返亞太的戰略而變化的。美國態度的變化是從去年開始的，在這之前，美國從未公開表示釣島適用於《美日安保條約》。

「中國在釣島問題上，將堅持既定的政策，不會做任何退讓」，王健表示。雖然中國一再強調通過談判解決爭端，希望以和平方式來解決，但日本所謂的「釣魚島國有化」破壞了兩國此前達成的默契。王健認為，現在由於日方態度，中日間實現「擱置爭議，共同開發」的前景很渺茫。「日本首先要承認 1895年竊取的中國領土是非法的。如果不承認這一點，通過談判來共同開發也是遙不可及的。」



哈格爾承認日本對釣魚島擁有行政管轄權。資料圖片

日準航母6月赴美演練奪島

香港文匯報訊 據中通社報導，日媒昨日披露，日本自衛隊將派遣「日向」號準航母、三艘宙斯盾艦及一艘補給艦，千名陸海空自衛隊員，參加於6月在美國西海岸實施的離島奪還演習。

據日本放送協會消息，此次演習

的代號為「黎明閃電戰 (Dawn Blitz)」。其中，日本具體將派出主要負責離島防衛的陸上自衛隊西部方面普通科聯隊(長崎縣)等約250人、海上自衛隊約730人以及航空自衛隊負責空域管制的幕僚5人。演習內容是模擬登陸佔領島嶼作戰，是陸上自衛隊首次搭乘海上自衛隊的艦艇參加演習。

另據共同通訊社報導稱，在日中關係因釣島問題持續緊張的背景下，日本防衛省不斷提高離島防衛能力，預計大規模演習將引發中方的反彈。防衛省稱「演習並不針對特定國家」，並解釋是受到了美軍的邀請。自衛隊將在本次演習中學習美軍的登陸作戰技術經驗。

巴楚案曝細節 暴徒長刀斧頭砍警



暴徒持長刀斧頭追砍民警。



警方展示暴徒使用的長刀斧頭等兇器。

香港文匯報訊 據天山網報導，新疆警方發佈消息，經過全體參戰人員連續5晝夜奮戰，截至上月28日，巴楚縣「4·23」嚴重暴力恐怖犯罪案件告破，以喀斯木·買買提、艾比布拉·巴拉提為首的25名暴恐團伙成員全部歸案。其中6名暴徒被擊斃，當場抓獲8人，逃往喀什、巴州和烏魯木齊等地的11名犯罪嫌疑人名先後落網，查獲20枚爆炸裝置，3面「聖戰」旗幟，以及大量製爆原料、管制刀具、習武器材和非法宗教宣傳品等作案

工具，查明了該暴恐團伙形成、活動及案發等基本情況。央視視頻還首次曝光了事發當日的監控，暴徒手段極其殘忍，持長刀斧頭追砍民警。

專家：三股勢力空間被削弱

該案件造成15名公安民警、基層幹部犧牲。目前國際社會反恐的現狀如何？國家最主要的任務又是什麼？據中國之聲報導，中國現代國際關係研究院反恐

中心李偉主任日前對此作出詳解。他認為，冷兵器作案依然是當前新疆恐怖暴力活動一個主要特點，團伙作案則在南疆地區十分突出。他表示，中國境內外以東突組織為主的三股勢力，一個是極端勢力，第二個是分裂勢力，第三個是恐怖勢力。這三股勢力實際上是三位一體的，即極端主義。在南疆發生的一些恐怖暴力事件，凸顯三股勢力自身的焦慮。這是由於中國一方面在境外通過和其他國家加強國

際反恐合作，使得境外的三股勢力在活動空間、能力方面受到很大限制；一方面在境內進行跨式的發展，新疆整體經濟發展非常迅速，社會矛盾不斷減少。這是他們加緊進行暴力恐怖活動一個很重要的因素。

李偉表示，像這種團伙式或家族式的恐怖暴力活動具有很強的隱秘性，防範預警難度大。因此，進一步使民眾認清恐怖主義的實質，提高民眾發現預警恐怖主義活動的能力是十分重要的。

中國交付老撾 兩「新舟600」飛機

香港文匯報訊 據國際在線報導，老撾國防部向中航工業西安飛機國際航空製造股份有限公司(西飛)購買的2架新舟600飛機 (MA600)，前日在老撾首都萬象舉行正式交付儀式。

在交付儀式上，老撾國防部空軍局局長坎帕·皮馬哈塞表示，這是老撾國防部第二次接收西飛的飛機，第一次接收的兩架新舟600型飛機奠定了雙方友好合作的基礎，這次接收的兩架新舟600型飛機將再次為老撾社會經濟發展做出貢獻。

新舟600飛機是中航工業西飛公司的新舟系列飛機的新一代支線客機，於2005年開始研製，2008年10月首飛成功，與之前的新舟60飛機相比，新舟600更具舒適性、可靠性、經濟性及環保性。



中國西飛的新舟600飛機。新華社